TP 23 Expériences utilisant des "solutions tampons".
Introduction : Une solution tampon acido basique est une solution qui présente une certaine stabilité de son pH vis-à-vis. Nous commencerons par développer cette notion

I Notion de tampon : l’exemple A/B

1.1 Fabrication d’un tampon acétique (Souil)
Mélanger 100ml acide acétique/100ml acétate 0.1M d’où un tampon 0.05M

Prendre le pH≈pKa

1.2
Solution dont le pH varie peut par ajout modéré d’Acide ou de Base

(Souil, 100 manips)
Ajouter à 50ml de tampon 1 ml de soude 0.5M (soit 0.01M ajoutée)
Mesurer ∆pH en déduire le pouvoir tampon

Dans un nouveau volume ajouter de l’acide concentré regarder qualitativement

1.3
Solution dont le pH ne varie par dilution (100 manips)

Diluer par 2 à l’éprouvette un nouveau volume ; mesurer le pH

II Utilisation des tampons

2.1 Etalonage d’un pH mètre (Souil)

Etalonner le pH mètre

2.2 Dosage des ions Ca2+ et Mg2+ d’une eau minérale (100 manips, Souil,Durupty)

Utilité du tampon ammoniacal pH=10

Montrer le mélange eau minérale+Net sans tampon tube 1

eau minérale+Net + tampon tube 2

eau minérale+Net+Tampon + EDTA tube 3

Dosage

Net+Mg2+ -> MgNet rouge  et fin de réaction MgNet détruit bleue
Bain marie pour accélérer ?
2.3 Précipitation sélective (Souil)

Détail dans les « tampons » Souil 1

Le métal précipite ou pas en fonction du tampon

II Autre tampon : Redox Fe3+/Fe2+
Solution équimolaire Fe3+/Fe2+
Prendre le potentiel

Effet de la dilution

Nouvelle solution : Ajout d’un oxydant H2O2 ou Ce4+
Nouvelle solution : Ajout d’un réducteur I- ou S2O32- (thiosulfate)
Conclusion : L’utilisation de tampons est essentielle dans un laboratoire de chimie. Au-delà de ce laboratoire la nature n’a pas attendu l’homme pour en exploiter les bienfaits : le sang est tamponné à un pH proche de 7 afin d'assurer la survie cellulaire. Ces systèmes tampons font intervenir des carbonates, des phosphates ou des protéines plasmatiques.
